



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra

Blue
Peace
Central Asia



проект концепции от 03.11.2023

Конференция ООН по изменению климата (CoP 28), Дубай, ОАЭ, 2023

Сайд ивент:

"Возможности инвестирования в проекты Nexus для расширения трансграничного сотрудничества в Центральной Азии"

Дата проведения: 5 декабря 2023

Продолжительность: 90 мин

Место проведения: Павильон Центральной Азии на CoP 28

Общая информация:

Водное и энергетическое управление тесно взаимосвязаны и являются ключевыми факторами в межгосударственных отношениях стран Центральной Азии. За 30 лет независимости страны Центральной Азии достигли последовательного и конструктивного прогресса в сотрудничестве по управлению природными ресурсами, включая совместные усилия в рамках Международного фонда спасения Аральского моря (МФСА), Межгосударственной координационной водной комиссии (МКВК), Межгосударственной комиссии по устойчивому развитию (МКУР) и Центра координации и диспетчеризации (ЦКД) "Энергия". Было принято несколько региональных, двусторонних и трехсторонних соглашений для поощрения трансграничного сотрудничества в области воды, а также воды и энергии, таких как Соглашение о Сырдарье (1998 г.), Орто-Токой (Касансай) (2017 г.), Фархадская плотина (2018 г.).

Несмотря на оставшиеся технические и административные проблемы, растет потребность в расширении регионального сотрудничества. В 2018 году главы государств Центральной Азии подтвердили необходимость укрепления организационно-правовой базы МФСА. Казахстан предложил обсудить создание устойчивого регионального механизма для комплексного использования водных и энергетических ресурсов в Центральной Азии. В июле 2022 года главы государств Центральной Азии подчеркнули важность усиления взаимовыгодного многостороннего сотрудничества по комплексному и рациональному использованию водных и энергетических ресурсов региона с учетом интересов всех стран региона. В 2023 году специальная рабочая группа при Исполнительном комитете МФСА продолжает обсуждать возможные подходы к усилению координации между водными и энергетическими секторами.

На данный момент наивысшим приоритетом для стран бассейна Аральского моря является разработка взаимовыгодных финансовых и инвестиционных механизмов для совместной эксплуатации (и реконструкции) трансграничных водных и энергетических объектов.

Содержание:

Динамика инвестиций в секторах водо-энергетики и сельского хозяйства сложнее чем в секторе традиционных ископаемых видов топлива из-за продолжительных периодов окупаемости и более низкой прибыльности. Наличие регулируемых тарифов на воду и электричество не всегда

переводится в привлекательный инвестиционный доход, особенно когда сталкиваются с значительными капиталовложениями для реновации инфраструктуры. В результате крупные инвесторы склоняются к предпочтению проектов, связанных с углеводородами, такими как добыча и переработка нефти и газа, которые обеспечивают более немедленную прибыльность.

Несмотря на критическое значение проектов на стыке секторов Вода-Энергетика-Сельское хозяйство-Экология (WEFE) для удовлетворения потребностей населения, поддержки национальных экономик и обеспечения безопасности WEFE, они часто испытывают трудности в привлечении интереса инвесторов из-за их относительно более низкой прибыльности. Эта финансовая проблема становится особенно сложной при вовлечении частного сектора, который естественно стремится к более высокой отдаче от инвестиций и благоприятному инвестиционному климату. Международные финансовые институты (МФИ) становятся ключевыми структурами в устранении этой проблемы, предлагая доступные долгосрочные финансовые варианты. Привлечение региональных инвестиций (вовлечение МФИ) и инновационных финансовых инструментов с доступными механизмами и выгодными условиями является важным аспектом перехода к "зеленой" экономике и климатическим инвестициям.

Реализация многоотраслевых проектов Nexus WEFE в регионе в значительной степени зависит от активного участия представителей Министерств энергетики и Министерств финансов, так как эти структуры играют ключевую роль в стратегическом планировании и координации инвестиций. Учитывая, что мандат линейных министерств позволяет только частично учитывать интересы других секторов, существует неотложная необходимость институционализировать подход Nexus и приоритезировать проекты Nexus для финансирования. Гармонизированная модель инвестиций важна для финансирования проектов WEFE, учитывая не только экономические и финансовые аспекты, но и признавая их значительный вклад в устойчивое развитие и охрану окружающей среды в соответствии с достижением целей Повестки дня 2023 года, национально определенными вкладами и обязательствам по Парижскому соглашению.

За последние два года регион обновил несколько значимых региональных программ, которые могут рассматриваться как портфели региональных предложений до 2030 года. В частности, четвертая Программа Бассейна Аральского моря (ПБАМ-4), направленная на улучшение условий управления водными ресурсами, окружающей среды и социально-экономического положения в бассейне Аральского моря, была утверждена на уровне заместителей правительств стран Центральной Азии. Основным достижением этой программы стал акцент на региональных проектах, соответствующих взаимно согласованным региональным приоритетам. В настоящее время в программе 34 инвестиционных проекта, в том числе 9 проектов на основе Nexus WEFE.

Несмотря на активные переговоры всех заинтересованных сторон с потенциальными источниками финансирования, включая GIZ, SDC, Всемирный банк, USAID и других доноров, проекты региональных программ не получают должного финансового внимания.

В продолжение темы специального мероприятия, которое состоялось в преддверии 7-й высокоуровневой конференции ЕС-Центральная Азия по сотрудничеству в области окружающей среды и водных ресурсов в Риме, 22 февраля 2023 года, где обсуждались инвестиционные потребности, проблемы и возможности проектов Nexus в области воды, энергетики, продовольствия и окружающей среды, инициатива Blue Peace Центральной Азии нацелена на дальнейший диалог - сессия на CoP 28 будет направлена на обсуждение механизмов обеспечения финансирования и привлечения инвестиций для проектов, включающих несколько стран в рамках одного бассейна, включая такие трансграничные объекты, которые требуют сложных и экономически эффективных решений и инвестиций.

Цель сайд ивента:

В ходе заседания будут рассмотрены точки зрения стран Центральной Азии на реализацию многострановых бассейновых программ, а также изучены потенциальные стратегии (возможности) привлечения необходимых инвестиций и эффективного управления ими в рамках трансграничных бассейнов.

Ожидаемые результаты:

- Объединение усилий МФСА и национальных министерств стран Центральной Азии, применяющих подход Nexus WEFE, а также представителей других регионов, имеющих опыт привлечения инвестиций в многосекторальные проекты
- Содействие диалогу о необходимости "зеленого" перехода в водно-энергетическом и продовольственном секторах Центральной Азии
- Освещение успешных финансовых механизмов, используемых в проектах "водно-энергетическо-продовольственного" Nexus в других регионах
- Разработка ряда рекомендаций по улучшению инвестиционных возможностей для ускорения "зеленого" перехода в Центральной Азии

Участники и гости:

Мероприятие будет ориентировано на лиц, принимающих решения, практиков и исследователей из следующих групп:

- Участники конференции CoP28;
- Исполнительный комитет МФСА;
- Представители правительственных структур стран ЦА (министерства водных ресурсов, энергетики, финансов, бассейновые организации);
- Бассейновые организации из других регионов мира;
- Международные финансовые институты;
- Представители Европейских организаций (Глобальная инициатива (TEI) по водным ресурсам, энергетике и изменению климата в Центральной Азии; ЕБРР, ЕИБ и др)

Модератор: Махмудов З.Х., Исполнительный директор РЭЦЦА

Программа сайд ивента

1. Приветственные слова от имени инициативы "Blue Peace" в Центральной Азии

Представитель Швейцарии, 5 мин

2. Создание условий для ВЭПЭ безопасности и мобилизации финансирования в условиях изменения климата ИК МФСА, 15 мин

Развитие платформы МФСА для усиления водно-энергетической координации;
Финансирование региональных проектов ПБАМ-4 - каково положение дел и каковы потребности?

Каковы связи между ПБАМ-4 и Национальными планами действий по изменению климата (NAPCC) в Центральной Азии?

3. Панельная дискуссия, 50 мин

1. **НИЦ МКВК**, анализ представленных механизмов, новое исследование по финансовым механизмам (август 2023 г.)
2. **tbc ВБ**, возможности реализации ПБАМ в рамках CAWEP (?)
3. **ОЭСР**, о преимуществах регионального сотрудничества для трансформации и достижения ВЭПЭ безопасности в Центральной Азии
4. **ФКРООН**, Дэвид Джексон, директор по финансированию местного развития
5. **tbc ГЭФ**, Поддержка сотрудничества в области международных водных ресурсов
6. **tbc** Другой климатический фонд? (Адаптационный фонд? Зеленый климатический фонд?)
7. **tbc** EBRD,
8. **ИК МФСА**, о представленных механизмах и возможностях

4. Вопросы и ответы, 15 минут

5. Заключительное слово, 5 мин

Представитель SDC и Зафар Махмудов (РЭЦЦА)